

「智慧政府」推出 AI 應用要快

人工智能 (AI) 正以令人驚訝的速度改變人類的生活和工作方式，據悉新加坡政府部門 AI 辦公應用項目進展神速，目前有約 4,000 名公務員參與測試，並有計劃向所有部門約 15 萬名公務員推出項目，亦有打算將 AI 技術引入民眾與政府互動。面對科技急速改變生活的大潮，香港相關「研究」不能蹉跎歲月，需知慢進即是退，當局應果斷定出目標，全速執行一套切合本港自身發展的框架方案。

AI 能大幅提升工作效率是國際主流共識，並且有大量企業和個人工作實際

數據的支持。最近有國際知名人力資源管理軟件公司對美國、加拿大、英國和德國 250 間公司共 3,030 名員工調查發現，採用 AI 工具的員工平均每天節省約 93 分鐘，亦即每人每年可節省 390 個工作小時；67% 受訪員工表示 AI 技能對他們未來職業發展非常重要。

新加坡正進行的 AI 公務計劃對本港並不陌生。香港早在 2017 年底就公布《香港智慧城市藍圖》，前年底更新為《藍圖 2.0》，兩份文件均提出「智慧政府」，其中有類似計劃。唯一不同的是新加坡政府乘着 ChatGPT 的「東

風」推出「Pair」AI 項目，用以幫助所有公務員撰寫文件報告、電郵、演講稿，並有識別和編輯敏感訊息防機密內容外洩等功能。

然而，本港官方和學界對待 AI 應用的態度似乎相對保守。當 ChatGPT 在全球掀起爭相採用的熱潮時，本港創科當局今年 4 月仍表示未有計劃在政府內部使用，只會「對這個技術的未來走向保持密切的關注」。今年 2 月，本港學界「龍頭老大」香港大學宣布禁止學生使用 AI 做功課；與此同時，新加坡政府卻已正式提出「Pair」AI 項目，並且短短

半年不到，已推進至約 4,000 名公務員協助測試階段，令人讚嘆。

相比之下，政府過去但凡開展研究工作，快則一兩年、慢則三五年；智慧城市和智慧政府發展提出快六年，依然「雷聲大，雨點小」。科技發展日新月異，時間不等人。可以預見，未來 AI 將會更加普及，並在各個領域發揮更重要的作用。既然西方限制了本港使用 ChatGPT 的權限，本港當局更應果斷設定目標，全力推進落實與內地學界和科企聯合開發適合自身的 AI 應用發展大計。

畫作飛上太空 港生結緣神舟

書展分享獻畫經歷 盼將來研究航天工程

從嫦娥奔月，到正在太空站執行任務的神舟十六號，中國航天事業突飛猛進。港生黃凌越創作的畫作《登陸火星》曾跟隨神舟十三號飛上太空，她昨現身香港書展上的一個分享會，講述這段與神舟結緣的神奇之旅，「好意外、驚喜，亦非常開心，感覺好似我自己也隨着畫作升上太空咁。」

中國航天科技集團與聯合出版集團昨合辦「航天夢·中國夢——航天科學家與香港青少年探索宇宙、共話飛天分享會」，以航天精神鼓舞新時代青年勇敢追夢，為國家發展建設作出更大貢獻。

出席的培僑書院學生黃凌越，兩年前與來港交流的航天科學家「宇宙天團」結緣，那時她將親手製作的航天畫作《登陸火星》贈予航天科技集團，畫作後來跟隨神舟十三號登上太空。昨日分享會，其中一環節正是將《登陸火星》歸還予黃凌越。

她昨回憶這段兩年前的獻畫經歷，形容仍歷歷在目，並難忘當時的興奮之情，「那年我只有 10 歲，將神舟十二號、天問一號畫進水彩畫中，並精心裝裱，送給了到學校開講座的中國工程院院士、長征系列火箭總設計師龍樂豪。」畫作除了繪上中國航天工程的多個模型和五星紅旗外，還寫上「中國航天 感謝有你」以表達對國家航天科學家團隊的感謝和敬意。

小學 4 年級時萌生航天夢

後來得知畫作居然跟隨神舟十三號遨遊太空，黃凌越感到驚喜。她早於唸小學 4 年級時開始萌生航天夢，「那年我坐上飛機，見到藍天白雲，便會思索藍天以外的宇宙還有更加美麗、未知、神秘的一切，就迫不及待想了解更多相關資訊。」她說



中國航天科技集團與聯合出版集團昨合辦分享會。



昨天是書展第二天，人流依然眾多。

小朋友迫不及待閱讀。

日後會努力學習，有朝一日可以研究航天工程，為國家航天事業作出貢獻。

出席分享會的《逐夢九天——航天精神引領中華民族探索浩瀚宇宙》主編，全國政協委員、國際宇航科學院院士趙小津講解了中國航天事業的發展歷程，及畫作的主要內容，他表示讀者透過書

作讀到中國航天員的真實故事，就感受到航天精神，從而感受到航天精神的力量，以及感受到中國人逐夢九天的勇氣和奮鬥，他希望參加分享會的同學們仰望星空、樹立遠大的理想，鼓舞鬥志、更加努力學習，掌握更大的本領，在航天事業有大作為。

蔡若蓮指閱讀穿梭古今中外

為鼓勵本港青少年養成閱讀習慣，香港中華出入口商會、香港教育工作者聯會聯合主辦 2023 年「我們一起悅讀的日子」學生閱讀寫作活動，其中小學組項目昨於香港書展期間舉行，吸引超過 50 間中小學、約 1,000 名師生參與。主禮嘉賓、教育局局長蔡若蓮分享指，閱讀是賞心之事，有助讀者穿梭古今中外，與不同年代和地域的作者交流。在生活遇上挫折、瓶頸之時，書本就如知心好友的陪伴，與讀者進行心靈交流。

消防處處長作活動分享

活動邀得蔡若蓮、消防處處長楊恩健分別擔任小學組的主禮嘉賓和分享嘉賓。蔡若蓮致辭時透露自己也是一名書迷，熱愛閱讀和寫作。她認為閱讀有助開啟智慧之門，豐富知識內涵，隨時可以站在巨人的肩膀上去看世界，登高望遠，開闊眼界，藉古人智慧看現今問題，從而解決眼前實際的疑難。

隨着電子書普及化，教育局從公共圖書館的電子館藏中挑選勵志題材電子書目，整理出三個閱讀主題，讓同學可以吸收正能量。蔡若蓮又即場推介多本好書予學生，包括《天地一沙鷗》、《牧羊少年奇幻之旅》等，並勉勵同學追尋理想和目標，以積極態度迎接生活轉變及困難，自強不息，勇往直前。

中學組活動今舉行，文化體育及旅遊局局長楊潤雄、行政會議成員高永文會擔任主禮嘉賓和分享嘉賓。



參與活動的學生與消防處搜救犬互動。